
 СТОРІНКА РЕЦЕНЗЕНТА  155 

 
УДК 94 (477) «070» 
 

УКРАЇНСЬКА ДІАСПОРІАНА 
 

[Рецензія на монографію Біловус Л.І. «Україномовна періодика у національно-культурному 
житті української діаспори США (1991-2017 рр.)». Тернопіль: ТНЕУ, 2017. 608 с.] 

 
Олександр Тригуб 

Чорноморський національний університет імені Петра Могили 
Україна, 54003, м. Миколаїв, вул. 68 Десантників, 10 

e-mail: alextrigub@ukr.net 
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-0610-1702 

 

 
 
Проблема національної ідентичності у гло-

балізованому суспільстві, де стираються межі 
між національним та інтернаціональним, стає 
все більш актуальною. Особливого значення 
вона набуває у середовищі компактного про-
живання представників іншої нації за межами 
їхньої історичної батьківщини. Адже перебу-
вання у просторі чужої держави вимагає до-
тримання її законів, пошани до звичаїв, тради-
цій, культури, мови, якою говорить оточення. 
А це веде до поступової асиміляції.  

Монографічне дослідження Л.І. Біловус 
«Україномовна періодика у національно-
культурному житті української діаспори США 
(1991-2017 рр.)» присвячене вивченню ролі 
україномовної періодики у самовираженні, 
збереженні та формуванні національної самоі-
дентичності українців у США. Авторка рецен-
зованої праці, опираючись на надзвичайно ба-

гату джерельну базу, куди увійшли офіційні 
державні документи; протоколи засідань, зві-
ти громадських, політичних, релігійних, освіт-
ніх, культурних об’єднань, створених україн-
цями у США; архівні матеріали та фонди Нау-
ково-дослідного центру періодики (НДЦП) 
Львівської наукової бібліотеки імені 
В. Стефаника НАН України, Львівської обласної 
універсальної наукової бібліотеки, джерела з 
архіву Інституту досліджень української діас-
пори при Національному університеті «Остро-
зька академія»; матеріали із книжкових коле-
кцій та особистих архівів громадських діячів 
та організацій української діаспор НаУКМА, 
архіву Бібліотеки імені О. Ольжича; документи 
з Міжнародного інституту освіти, культури та 
зв’язків з діаспорою Національного універси-
тету «Львівська політехніка»; україномовна 
періодика української діаспори США, перекон-
ливо доводить, що українська діаспора за оке-
аном зберегла своє національне обличчя і жи-
ве насиченим культурним життям. Друковане 
слово «є не тільки своєрідним виразником і 
презентатором українства за океаном, а й умо-
вою становлення національної спільноти, са-
моствердження українців». 

Праця Л.І. Біловус має дуже чітку, логічно 
скомпоновану структуру, що дало змогу авто-
рці дослідити усі аспекти культурного життя 
української діаспори США, представленого на 
сторінках американської україномовної періо-
дики. У передмові доведено актуальність і ва-
жливість вивчення окресленої проблеми.  

У першому розділі подано історіографію, 
опис джерельної бази та методів дослідження, 
узагальнено досвід науковців України та ін-
ших країн у вивченні проблем національної 
ідентичності, а також запропоновано власні 
визначення понять «національна ідентич-
ність», «українська діаспора США» («українсь-
ка спільнота», «американці українського похо-
дження»). 
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Другий розділ монографії містить ґрунтов-
ний аналіз багатого фактичного матеріалу зі 
сторінок американської україномовної періо-
дики про збереження українцями США націо-
нальних традицій у полікультурному середо-
вищі. Авторка відзначає своєрідний симбіоз 
українського й американського у культурному 
житті української спільноти у США, фіксацію у 
періодиці кожного помітного культурного за-
ходу, пропагування та рекламу таких заходів в 
українських газетах і журналах, яскраві репор-
тажі з багатим ілюстративним матеріалом. 
Цікаво, що такі матеріали публікуються і в ан-
гломовних друкованих виданнях, а їх автора-
ми є американці. 

Багато уваги у дослідженні відведено дія-
льності громадських, релігійних установ та 
об’єднань в україномовній періодиці українсь-
кої діаспори США. Зокрема, відзначено культу-
рну діяльність Світової федерації українських 
жіночих організацій, Українського конгресо-
вого комітету Америки, Союзу українок Аме-
рики, «Самопомочі» й інших організацій у про-
веденні культурних заходів, наданні спонсор-
ської допомоги, створенні стипендіальних 
програм для українців як за кордоном, так і в 
материковій Україні. 

Виділено особливу роль церкви у згурту-
ванні українців, підтримці тих, хто нещодавно 
став емігрантом. Л.І. Біловус наголошує на то-
му, що саме релігійне життя українських гро-
мад у США є одним із найбільш потужних чин-
ників, що сприяють національній самоіденти-
фікації американців українського походження. 
Авторка також зазначає, що україномовна пе-
ріодика у США активно пропагує родинні цін-
ності. Цьому питанню присвячено окремий 
підрозділ під назвою «Важливість періодики у 
поширенні родинних цінностей». 

У третьому розділі виділено особливості 
функціонування та виховну місію українських 
шкіл у США, їх просвітницьку роботу, визначе-
но роль україномовних періодичних видань у 
популяризації української мови, її стану, обго-
воренні актуальних проблем правопису, при-
верненні уваги до української історії та куль-
тури, її визначних діячів, зокрема, 
Т.Г. Шевченка. 

Четвертий розділ монографії дослідниця 
присвятила розглядові проблем державотво-
рення в Україні, висвітлених на шпальтах 
україномовних періодичних видань діаспори 
США. Відзначено особливу увагу авторів пуб-
лікацій на суспільно-політичні теми до подій в 

Україні, починаючи від серпня 1990 року, різну 
«емоційну забарвленість» цих публікацій: від 
патетики до аналітики; сприяння представни-
ків діаспори пришвидшенню євроінтеграцій-
них процесів в Україні; розгляд проблем у вза-
ємовідносинах із Росією й ін. Показовим у ви-
значенні ролі україномовної періодики США в 
українському державотворенні є факт, що час-
то сторінки цих видань стають трибуною, з 
якої лунають голоси не тільки українців діас-
пори, а й тих, хто живе на етнічних українських 
землях (Ю. Бадзя, М. Томенка й ін.). Це свідчить 
про небайдуже ставлення українців до долі 
своєї держави по обидва боки океану. 

У монографії багато уваги приділено куль-
турним здобуткам материкової України, що 
пропагуються на шпальтах україномовних пе-
ріодичних видань діаспори США, історичній 
пам’яті, особливо встановленню історичної 
справедливості щодо визнання Голодомору 
1932-33 рр. геноцидом проти української нації. 

Авторка робить цілком обґрунтовані ви-
сновки про багатогранність культурного жит-
тя української діаспори США, на основі багато-
го фактографічного матеріалу переконливо 
доводить існування української культури як 
окремого феномену, що не просто зберігся у 
полікультурному середовищі США, а продов-
жує свій розвиток і свідчить про високу націо-
нальну свідомість та рівень національної само-
ідентичності його носіїв. 

Монографія Л.І. Біловус є ґрунтовним дос-
лідженням, цінність якого у неупередженості, 
багатоаспектному підході до вивчення про-
блеми, повноті висновків. Однак маємо неве-
лике зауваження. У підрозділі 2.2. «Диферен-
ціювання культурної самопрезентації україн-
ської діаспори США» в описі особливо поміт-
них подій у культурному житті американських 
українців згадується класична музика, опера, 
пісенне, візуальне, танцювальне, театральне 
мистецтво, але поза увагою залишилася літе-
ратурна творчість. Із чим це пов’язано? Чи об-
рані для аналізу періодичні джерела містять 
публікації про події з літературного життя або 
художні тексти, написані представниками 
української діаспори? 

Висловлене зауваження ніяк не применшує 
вагомості та наукової цінності монографії 
Л.І. Біловус «Україномовна періодика у націо-
нально-культурному житті української діас-
пори США (1991-2017 рр.)», що відкриває не-
повторність «українського голосу» у полілозі 
інших культур. 
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